GréBe und Form der Buchstaben bezeichnet.Zum besseren Verstdndnis wollen
wir diese Bezeichnungen fiir die einzelnen Wasserzeichen lbernehmen.
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STELLUNG DER WASSERZEICHEN

Das Wasserzeichen erhdlt man durch Verdiinnen des Papiers an einigen Stellen,

auf das die Marke gedruckt wird.Diese Verdiinnung wird widhrend der Herstel-

Jung des Papiers durch Druckeinwirkung auf die noch weiche Papier-Masse
halten, so daB die unter Druck stehenden Stellen die gewlinschte Zelchnung

wiederqeben.
Wenn man die Marken gegen das Licht hdlt, erscheint das Wasserzeichen durch-

sichtiger als der Rest der Marke.

Qas PR-Wasserzeichen der Xhren-Ausgabe kommt bei fast allen Auflagen in den
ositionen 1lbis 4 vor: :

PR A9 LK dd

Pos. 1 Pos. 2 Pos.3 Pos.4

Dies riihrt daher, daf das zum Druck bestimmte Papier nicht immer mit der
gleichen Seite und der gleichen Stellung in die Druckpresse gelegt wurde,
so daB die Buchstaben des Wasserzeichens nicht immer in ein und derselben
Stellung erscheinen kdénnen.

In Wirklichkeit wurde das Papier in allen 4 mdglichen Stellungen = auf
beiden Seiten - in die Druckpresse eingefiihrt, so daf das Wasserzeichen

in 8 verschiedenen Stellungen erscheinen kann. (vergl. Artikel von Gr.Raco-

viceanu in "filatelia" 10/1978!)
> e O
V- < U s N

Pos. 5 Pos. Pos. 7 Pos. 8

. VERSCHIEDENHEITEN DER ZEICHNUNGEN UND DES DRUCKES!

Zu den charakteristischen Eicenschaften dieser Ausgabe gehéren neben den ver-
schiedenen Wasserzeichen (in 8 Positionen),der zdhnungen und des verschieden-
artigen Papiers auch die Verschiedenheiten der zeichnungen und des Druckes.

{ BANT, braun — wurde mit dem Klischee der 1 1/2 Bani-Marke, schwarz, aus
welchem 1/2 entfernt wurde gedruckt.Die Ziffer 1 ist seitlich im

Kédstchen angeordnet.

! BAN, braun und schwarz - Fir dicse beiden Werte wurden neue Klischees
angefertigt. Die ziffer "i" ist symmetrisch im K&stchen angecrd-
net:
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